



# 年货节购销两旺 货丰价稳过大年

本报记者 路静 文/图

春节临近,年味渐浓。连日来,记者探访年货市场发现,我市消费市场供给丰富,年味浓、销售旺,传统消费持续火热,品质化趋势更为明显,市民节日消费热情高涨。

## 年货大集货丰价稳人气高

置办年货,向来是千家万户筹备过年的“重头戏”。春节的脚步越来越近,年货消费迅速升温,人们纷纷为欢度新春佳节采买各种年货,做好过节准备。我市商贸流通领域企业和商家在严格落实疫情防控措施的前提下,纷纷举办年货节促销活动,丰富商品和保障服务供给,营造安全、舒适的节日消费环境。

1月15日下午,记者在“便民一刻钟幸福生活节”——海陵区年货节现场看到,人群熙攘,买卖兴隆。从日用百货到烟酒礼品,从本土特色农产品到海鲜水产,从非遗民俗互动展区到“乌海有礼”文旅展区,每个摊位前都人头攒动,买家询价选购,卖家称重复货,忙得不亦乐乎。

记者采访发现,此次年货节主打“本土牌”。100余家年货供应商、零售商家,多数为市民熟知的本地商家。我市多家人气高、口碑好的餐饮企业纷纷亮相年货节,品质高、价格亲民的美味年货吸引了不少市民争



市民在一家超市选购新鲜水果。相购买。

## 超市年货节聚人气迎客来

我市几家大型超市纷纷抓住节日商机,推出年货节促销活动。1月16日,记者在一家大型连锁超市采访发现,年货节促销的广告张贴在最显眼处,处处可见喜庆的节日饰品,春节氛围十分浓厚。一家超市的负责人告诉记者,节

箱等自带“健康时尚”属性的商品占据了礼品区的核心位置,成为节日市场上的主打货品。“送健康”的概念深入人心,性价比高又实用的商品成为市民走亲访友的首选伴手礼。

## 商场年货节“淘”好物过大年

“幸福万事屋,欢庆中国年”“新春特惠 年在万达”“迎新贺岁送好礼,共庆佳节惠全城”……1月份,我市各大综合商场紧抓春节消费节点,开展形式多样的年货节促销活动,尤其是节前一周,客流量明显提升,节日消费潜力集中释放。

“新年穿新衣是春节的传统习俗。节前各大商场的促销力度很大,购物很实惠。给全家每人置办一套新衣服,欢欢喜喜过大年。”一名正在购物的市民对记者说。

记者发现,部分商场和商家积极拓展线上销售渠道,线下销售的同时开启线上年货直播、线上促销等活动,为消费者提供多元的购物渠道和售后服务。

沉甸甸的菜篮子、满满当当的购物车,异彩纷呈的年货节处处透着喜庆,热气腾腾的年味洋溢着幸福,红红火火的节日消费体现越趋越溢的好日子。热闹非凡的年货节,抓紧去逛一逛吧。

# 设施农业变“冬闲”为“丰收季”

党的二十大报告指出,树立大食物观,发展设施农业,构建多元化食物供给体系。近年来,我市大力发展设施农业,一茬茬新鲜的蔬菜、水果,让传统冬闲时节变成“丰收季”,农区居民收入也在稳步增加。

1月5日,记者在海陵区千里山镇团结新村种植户武金安家的大棚里看到,一垛垛菌棒整齐排列,一朵朵蘑菇争相相柄展伞。武金安说:“2022年我种了3棚6亩平菇,平菇一年四季都能生长,产量大、销路好、不愁卖,一年能收入十几万元。”

武金安种植的平菇销路稳定,得益于千里山镇团结新村蔬菜配送中心这个村集体经济项目。配送中心负责人卢美丽介绍,配送中心采用线上预订、线下配送的方式,将种植户种植的柿子、黄瓜等新鲜果蔬配送到市民家门口,有效拓宽了农产品销售渠道,保障种植户丰产增收。

与此同时,在乌达区农业产业园,种植户王金成正忙着打理黄瓜秧。瓜蔓上,一根根鲜嫩的黄瓜长势喜人,大棚里一派盎然生机。王金成告诉记者,他家的黄瓜脆嫩爽口、清香甘甜,有许多市民前来采摘。2022

年,他种植了黄瓜、芹菜、西红柿等无公害蔬菜。农忙时节,他会雇佣周边的农区居民到大棚干农活儿,为他们增加一份收入。发展设施农业是推动乡村振兴的重要途径,也是实现“菜篮子”安全、增强农业综合生产能力的有效抓手。我市通过建设示范基地、引进技术人才、加强职业培训等多种方式,因地制宜发展设施农业,不仅丰富了群众的菜篮子,更鼓起了农区居民的钱袋子。

“我市高度重视设施农业发展,坚持走‘生态高效特色精品’农牧业发展路子,重点实施了万亩蔬菜种植基地、设施葡萄种植基地、特色果蔬种植基地等项目,同时注重盘活闲置温室,设施农业的整体发展势头向好。下一步,我们将继续贯彻落实党的二十大精神,通过优化营商环境、整合项目资金等措施,持续推动设施农业高质量发展。”市农牧局副局长刘国芝说。

截至2022年底,我市设施农业面积约350公顷,年产蔬菜4万余吨,年产水果1.1万余吨。

(段维娜)

# 乌海能源5家煤矿获评煤炭工业安全高效特级矿井

本报讯 近日,中国煤炭工业协会公布2020—2021年度煤炭工业安全高效矿井名单,乌海能源老石旦煤矿、公乌素煤矿、黄白茨煤矿、五虎山煤矿和利民煤矿等5家煤矿被命名为特级矿井,成为我国煤炭先进产能的代表和标杆。

近年来,乌海能源深入贯彻国家

能源安全新战略,以提高质量和效益为目标,推动煤炭安全高效绿色智能化开采和清洁低碳集约化利用,狠抓安全环保责任落实,积极推进智能化矿山建设,扎实开展绿色矿山建设,探索出了一条安全状况好、生产效率高、经济效益优、生态环境美的发展新路。

(付兰伟)



## 新能源汽车充电站投入运营

2022年,我市构建绿色低碳交通运输体系,投用充(换)电站16座,推广应用新能源车1650辆。图为滨河区一新能源汽车充电站投入运营。(路静摄)



## 保暖用品市场升温

寒潮来袭,我市保暖用品市场迎来热销季。羽绒服、棉衣棉帽、制热家电等商品成为畅销品。图为市民在一家商场选购羽绒服。(路静摄)



## 检验压力容器

近日,内蒙古特检院乌海分院检验人员主动对接企业,对企业特种设备各部位、运行使用各环节进行现场检查和资料核查,并对特种设备使用维护提出指导意见。图为检验人员检测压力容器壁厚(渗透)。(黄建飞摄)

# 东源科技: 绿色发展理念融入生产经营

本报讯(记者 路静)《内蒙古自治区乌海市及周边地区大气污染防治条例》实施3年以来,内蒙古东源科技有限公司将绿色发展理念融入企业生产经营,累计投入1亿多元完成10余项环保工程,全面减少各类废弃物排放,为改善我市及周边地区大气环境质量贡献企业力量。

1月13日,记者在东源科技生产厂区看到,两座白色巨型全封闭式“大棚”矗立在厂区,格外醒目。多辆货车有序出入,空气中看不到扬尘。

环保专工王靖宜介绍,这是公司2022年投资2000余万元建成的全封闭式气膜储料棚。该料棚运用先进的气膜技术,实现全封闭式管理,原煤等生产原料装车、卸车全在棚内完成,彻底阻断了料棚内的粉尘外扬,有效保护了厂区以及园区生态环境。

投资4800万元完成电厂锅炉超低排放改造工程;投资2000万元完成电石炉净化灰再利用(气力输送至炭材干燥炉进行余热回收)、散点除尘脱硫等工程;投资500万元封闭治理

乙炔筒仓、污水厌氧池,并加装厂界VOC在线监测设备;投资680万元,对气烧窑进行低氮燃烧改造;投资326万元对电石炉厂房内无组织粉尘处理进行加装除尘改造,将厂房无组织排放烟尘除尘系统收集后处理……3年来,东源科技持续投入资金,顺利实施并完成多项环保工程,大气污染防治效果显著。

“《内蒙古自治区乌海市及周边地区大气污染防治条例》为公司绿色发展指明了方向。3年来,公司围绕该条例加大大气污染防治力度,开展多项环保工程,通过实际行动,让园区的天更蓝、水更清。”总经理助理刘向东说。

《内蒙古自治区乌海市及周边地区大气污染防治条例》明确我市及周边地区大气污染防治管控对象、联动机制、责任主体和惩治措施。在《条例》的推动下,我市及周边地区不断优化调整产业结构、能源结构,促进地区环境质量持续改善。2022年,市中心城区空气优良天数305天,创有记录以来最好水平。

# 君正集团: 热心公益事业 助力家乡发展

本报讯 近年来,内蒙古君正能源化工集团股份有限公司积极履行社会责任,热心参与公益事业,为我市经济社会发展贡献企业力量。

冬日暖阳下,坐落于滨河区二期的市第一中学新校区项目格外引人注目:项目建设现场,多栋高楼拔地而起,学生宿舍楼、教学楼、实验教学楼、教师公寓、多功能教学楼等建筑均已封顶,校园建设初具规模。该校区建成后,可满足3300名师生的学习和住宿需求。

市第一中学新校区项目是市竹翠兰香公益基金会的捐赠项目。该基金会的创始人正是君正集团董事长杜江涛。2021年8月,市竹翠兰香公益基金会向市第一中学捐款3.5亿元,其中1亿元用于成立市第一中学竹翠兰香教育基金,2.5亿元专项支持市第一中学新校区项目建设。

君正集团热心公益事业,尤其是教育和慈善领域。2001年,君正集团在市第一中学设立“竹翠兰香助学金”,用于资助贫困学生和奖励优秀学

生,至今已持续20余年。2009年,君正集团向海陵区一小捐赠图书及管理软件。2020年9月,竹翠兰香公益基金会向北京理工大学捐赠8亿元,捐赠的全部财产、后期收益以及科技成果全部无条件归属北京理工大学所有。

2020年至2022年抗击疫情的3年时间里,君正集团先后捐赠价值720万元的药品和价值8万余元的消毒酒精、护目镜等防疫物资。2022年,君正集团向我市三区红十字会捐款500万元,助力我市疫情防控工作;向鄂尔多斯市鄂托克旗红十字会捐赠100万元,助力鄂尔多斯市鄂托克经济开发区(蒙西产业园)疫情防控工作,为全区疫情防控贡献企业力量。

君正集团成立近20年来,用于兴学助教、抗震救灾、扶危济困、疫情防控等方面的捐赠近12亿元。

一分耕耘,一分收获。2022年,君正集团在第十二届中国公益节上荣获“2022年责任品牌奖”,杜江涛获评第八届长江公益奖“年度公益影响力人物”。(路静)

# 乌海技术能手系列报道 ③

党的二十大报告指出,加快建设国家战略人才力量,努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才。为加快建设一支知识型、技能型、创新型劳动

者大军,助力我市经济社会高质量发展,我市举办了首届“匠兴乌海技创未来”职业技能大赛,32名参赛选手脱颖而出,获“全市技术能手”殊荣,成为我市5.47万名技术人才的优秀代表。经济版推出“乌海技术能手系列报道”,聚

焦“全市技术能手”风貌,讲述他们练就本领的故事,展示他们精湛的技能、昂扬姿态和踔厉奋发的风采,记录和描绘产业工人奋斗新时代历程,更好地弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神。

# 皇甫贵祥: 检修设备的“铁医生”

厂区巡检,登高爬梯身手敏捷,如履平地;设备检修,十八般武艺样样精通,灵活运用。现年59岁的皇甫贵祥是乌海黑猫炭黑有限公司设备检修部的一名设备管理员。从十几岁入行到成为设备检修“大拿”,皇甫贵祥兢兢业业、刻苦钻研了整整42年。荣获“市级技术能手”称号、海南区第二届“工匠杯”职工职业技能比赛钳工组一等奖、市首届职业技能大赛赛配钳工竞赛项目二等奖……2022年,皇甫贵祥收获满满。新的一年,他依然精神抖擞地出现在了检修现场。

## 精益求精 一丝不苟

在脱碳二期项目泵房里,已经发亮银丝的皇甫贵祥半蹲在一台崭新的高压隔膜型电动机旁,眼神专注地盯着手中的百分表,心无旁骛地测量着联轴器齿轮腔与齿轮的间隙。此时,他眼中的炽热渐渐聚集成一簇强烈的光,直至联轴器完全找正、对中。

“联轴器在安装时必须找正、对中,否则将影响轴、轴承和轴上其他零件的正常工作,甚至引起整台机器的振动或损坏等。所以,联轴器的找正是安装和检修过程中很重要的工作环节之一。”皇甫贵祥屏气凝神调试好联轴器,这才慢慢向记者道来这个环节的重要性。平日里,皇甫贵祥是工友眼中平易近人、为人随和的老大哥,但一到检修现场,皇甫贵祥就成了“有点儿凶”的设备主管,他的眼睛里容不下半点儿差错。设备安装、设备检修工作必须按照操作规程一丝不苟地完成。他常叮嘱工友:“这么庞大的生产体系,全部由成百上千台设备组成,成千上万个零件组成,哪个环节出个小问题,都有可能酿成停产停工的大事故。咱们作为设备检修员,就得眼尖心细,熟知每台设备的运行情况,防患于未然。”

青工们传授经验,培养出一批技术过硬的检修接班人。

## 疑难杂症 迎刃而解

大到检修几吨重的风机,小到制作几克重的零部件,但凡机械设备上出了故障,疑难杂症在皇甫贵祥面前都能顺利化解。

2021年底,设备检修部对炭黑车间1号线高压主供风机安全整改,风机电机轴瓦在移位过程中损坏,多个检修方案都被推翻,公司最后决定返厂维修。返厂维修不仅维修费用高,还耗时间,耽误生产进度。“再给我几天时间,我就不信修不好。”执着的皇甫贵祥在厂领导面前留下了“军令状”,带着两名钳工重返现场,一切从零开始,认真查找问题。气流分布试验、轴瓦解体检查、加大润滑油量、改进油环、检查轴承的压力角和椭圆度……皇甫贵祥和两名同事吃住现场,不分昼夜地查找问题。

经过48小时的不间断奋战,经过清洗、挂锡、补焊、研磨、反复调试、反复测量等多个环节,轴瓦被修复,刮瓦成功。

“转起来了!不大不小,正正好好!”轴瓦安装现场传来兴奋的喊声,主供风机传来熟悉的轰鸣声,正常安全投运。生产负责人跑到皇甫贵祥面前,握着他的手激动地摇个不停。从小打小闹,有样学样,到逐步实现主要设备核心零部件自主检修,这是怎么做到的?“能吃苦,爱琢磨,善钻研。”是皇甫贵祥给出的答案。

回想当年,16岁的皇甫贵祥选择到机械厂拜师学艺,从一名钳工学徒做起,凭着一股子爱钻研的冲劲,很快成长为维修骨干,在工作实践中磨练出创新意识和解决技术难题的能力。经过40多年岁月的洗礼,皇甫贵祥的双手早已变得粗糙,纹理中还透着丝丝乌黑。“天和和设备、机油打交道,已经洗不干净了,着急了还得拿刷子洗哩。”皇甫贵祥笑着说。(路静)